

温岭日报

中共温岭市委机关报
温岭市融媒体中心出版

2021.9.23 星期四 农历辛丑年八月十七
国内统一刊号 CN33-0106 总第7134期 今日8版



码上打卡 安全全覆盖 数字化管理 登船出海

记者 王萍

温岭是渔业大市，石塘镇是渔业重镇，目前登记在册的各类海洋捕捞船只有1450艘，约占全市的67.8%。茫茫大海中，安全对于渔业生产来说是重中之重。安全生产不在口号有多响，重在生产过程中各方面安全细节的保障落实。因此，安全监管成为兜住安全生产的有效屏障。

过去，囿于通信方式的落后，渔船一旦离港便失去有效监管。近年来，即使有了数字化管理平台，安全监管仍难以跟到海上。如何更大程度地激发船员自主安全意识，将安全监管有效覆盖到各个生产环节？石塘镇以数字化管理平台为基础，借助石塘渔业安全培训小程序破解了这一难题，为渔业安全监管构筑起一道天罗地网。

检查、培训线上 打卡，卡死责任消隐患

往年，禁渔期结束前至少半个月，石塘镇渔办和渔业巡查执法大队的工作人员都会忙得脚不着地。登船检查、整改后回头

看，他们每日穿梭在渔港内，忙得汗流浃背。时间紧、任务重，导致了检查的局限性大，效率低。

经过调研，石塘镇渔办将目光投向了微信小程序。手机的普及率这么高，几乎每个人都会用微信，现在海上用微信沟通也方便多了。石塘镇渔办负责人介绍，经过前期一年多的开发、试运行、升级调整，石塘镇渔业安全培训平台微信小程序已经推出。通过扫一扫船上张贴的二维码，船东、船员就能在小程序上注册登录。

记者打开小程序页面查看了一番，这一平台包括检查、演练、学习我的四项主要功能，点击注册后可建立船员健康档案、工作履历。光检查这一项，就有出海自检、15日自查、公司检查、渔办检查等四个环节。演练则有安全演练、公司培训会议。

每次出海前，船长需要对照出海渔船自查表，检查救生设备是否良好、船上生活区是否有安全隐患、厨房是否存在安全隐患（管道、煤气瓶等）、逃生窗是否畅通等安全事项，同时拍好照片上传至小程序。15日自查则要求渔船在海上作业时，每隔

15日再根据自查表自查一次安全注意事项，并拍成小视频传到小程序上。

通过这一次次线上打卡，不管渔船是在港还是出海，都能有效地将各项安全事宜落实到位，确保安全检查、安全演练的全覆盖、无遗漏。

线上线下相结合，前方、后勤一个不落

在石塘镇渔业安全培训平台上打卡，是促成安全生产的手段、途径，而提高船员的安全意识则是最终目的。小程序上学习的功能中，有电子书、视频教学、案例分析等模块，船员点开观看，就能学习到全面的安全生产知识以及事故警示。

往年，开渔前夕，石塘镇总会组织各类安全教育培训课，提高船东、船长的安全意识。今年也不例外，9月14日上午，石塘镇政府大楼的大会堂内座无虚席，就连通道上都挤满了前来听课的渔民。当天，石塘镇邀请台州市专业讲师来为船员授课。人群中，不乏一些主妇面孔。渔船

上没有女人参与作业，为什么她

们也来听课？她们都是船长娘呀！工作人员给出了答案。

在石塘，如果将一艘船看成一家公司，船东、船长们只是总经理，真正的董事长是船长娘。船长在海上生产作业，船长娘是家里的后勤保障，和船上的沟通最为密切。提高船长娘的安全生产责任意识，能起到四两拨千斤的作用。石塘镇渔业安全培训平台上线后，每次线下学习，船长娘也必须到场，还要在现场通过石塘渔业安全培训小程序签到、签退。

就在同一天，工作人员还带着一名摄影师上了船。除了登船检查、指导渔船开展安全演练，他们还要把一整套规范的安全自检流程录下来，通过视频展示让船员们看得更清楚。一个多星期后，这些视频将在石塘镇渔业安全培训平台上线。

系统上，船员的流动轨迹、疫情防控码都有详细的记录。证书不全、身体状况不适宜登船的船员，同样会显示出来，这样就能避免渔船招到问题船员。从点到面，全方位的隐患规避，将安全生产中的每一个细节都考虑到了。（下转第二版）



东南汽车城竣工待投用

9月19日，无人机镜头下，总建筑面积12万平方米的浙江东南汽车城像一座航母屹立在市区中心大道东侧。东南汽车城日前已竣工等待投用。

东南汽车城是我市最大的汽车商业综合体，被喻为巨型产业航母，建成投用后，预计可实现年销售收入20亿元，助推我市传统汽车流通产业优化升级。

记者 刘振清摄

20岁石塘小将全运会夺银 创我市拳击运动全运会最好成绩

本报讯（记者金帆 周学军 叶平安）9月20日，在陕西榆林举行的第十四届全国运动会拳击项目男子91公斤级决赛中，浙江队选手、温岭籍运动员陈奕融夺得银牌。这是我市拳击运动在历届全运会上取得的最好成绩。

当天是石塘小将陈奕融参加

全运会拳击项目男子91公斤级决赛的日子。我市体育事业发展中心组织助阵团，代表家乡人民专程赶赴比赛现场，为陈奕融加油助威。而在石塘镇东兴村村委会，陈奕融的家人、亲朋好友、邻里也齐聚一堂，观看了决赛直播。

在三个回合的比赛中，陈奕融顽强拼搏，英勇无畏，赛出了实力，也赛出了风格。每一次出拳，每一次防守，都让屏幕前的亲朋好友的心一次次悬到了嗓子眼。最终，陈奕融获得了91公斤级亚军，大家共同见证了赛场上的精彩瞬间和光荣时刻。

今年还未满21周岁的陈奕融，台上毫不轻敌，台下刻苦认真，哪怕平时放假在家，训练也丝毫没有松懈。此前，他曾于2017年、2018年两度获得全国青年拳击锦标赛91公斤级冠军，2019年又获得中国第二届青年运动会91公斤级亚军。

教育筑梦人，一往无前

详见第四、五版

我省开展文物安全大排查大整治大提升攻坚行动 全面提升文物保护水平

本报讯（记者陈祥胜）9月18日上午，全省文物安全专题工作会议召开。会议强调，各级各部门要切实增强对历史文物的尊崇之心、珍惜之心、敬畏之心、责任之心，牢固树立保护文物也是政绩的科学理念，采取切实管用有效的实招，全面提升我省文物保护水平。市委副书记、市长林强在温岭分会场参加会议。

会议指出，这些年来，我省文物保护和文物安全工作取得了积极成效，同时一些突出问题依然存在。各地各部门要进一步提高政治站位，以案为戒，举一反三，深刻吸取教训，加强责任落实和责任追究，坚决防止看似谁都管，到最后谁都不管，确保各项措施落到实处，真正把承载历史文脉、体现浙江人文精神的文物资源保护好。

省委、省政府决定在全省开展文物安全大排查大整治大提升攻坚行动，到2024年底要实现文物安全责任书签订率、省级以上文物保护单位隐患排查率、安全档案建档率、文物法人违法案件立案率、文物安全管理从业人员受训率均达到100%，确保我省不发生文物安全责任事故和重大文物安全事故，确保在文物安全方面走在前列。

会议强调，要结合攻坚行动，重点抓好四方面工作。一要在常态化保护检查上出实招、见实效。严打窃盗掘犯罪，严惩非法经营交易，严查法人违法行为，出重拳、下重手，从重从快打击、顶格处罚，持续形成高压震慑态势。

四要在提升文物安全防护能力上出实招、见实效。强化人防+物防+技防，加强基层文物保护力量配备和队伍建设，加快实施文物安全精密智控工程，提升文物防盗、防雷、防震、防淹、防病虫害等应对能力建设。

三要在打击文物违法犯罪上出实招、见实效。严打窃盗掘犯罪，严惩非法经营交易，严查法人违法行为，出重拳、下重手，从重从快打击、顶格处罚，持续形成高压震慑态势。

二要在加强文物消防安全上出实招、见实效。加强隐患整治，坚持源头治理，全面查找可能引发火灾事故的诱因和风险源，第一时间排查安全隐患；加强设施建设，提高防火和灭火能力；加强应急处置，常态化开展消防演练和消防安全培训，一旦发生火灾，切实做到灭早灭小，科学处置，最大限度减少文物和财产损失。

五要在提升文物安全防护能力上出实招、见实效。强化人防+物防+技防，加强基层文物

城西引进无人船 和护河神器 河道管理进入智能化时代

本报讯（通讯员陈榕）近几天，一艘造型小巧、行驶灵活的无人船在城西街道双桥河上来回航行，引起了周边村民的围观。这是城西街道专门引进用来测量河道的无人船，体积比正常船只小很多。

这艘无人船全称叫全智能自动监测无人船，是新一代河道监测管理的高科技产品，采用IMU融合GPS的惯导技术、高精度RTK定位技术，基于水面波动建模的底层控制和高精度监测仪器集成等世界先进的智能化技术。

而在王府基公园前的西月河上，城西街道还引进了护河神器开展试点，对西月河的河道表面进行垃圾清理。护河神器会自动吸纳河道上的落叶、浮萍、树枝等杂物。该设备可24小时自动收集河道垃圾，可

容纳约20公斤的河面垃圾，只需定期清理收集的垃圾即可。接下来，城西街道还将在一些景观河道进行投放。

从今年7月开始，城西街道建设智能化河道管理监测系统，在无人船进行巡查监测的基础上，对辖区内的37条河道定期进行水质测量及暗管摸查，掌握河流特性、污染情况、演变规律及特点等。为了更好地进行河道管理，城西街道还对河道的地

形、淤泥、容量、断面等进行了测量。截至目前，已经完成近20条河道的水质测量及地形测量，预计在10月份将完成所有河道的数据测量。

同时，城西街道还建立了河道智慧信息化系统，给河道管理提供及时高效的数据和技术支撑，为河道数字化管理打下坚实的基础。

一树黄山栾 美了半座城



9月20日，太平街道人民西路，黄山栾树红扑扑的蒴果，像一个个个小灯笼，随风摇曳，红艳艳一片；嫩黄色的栾树花，像一朵朵金色的祥云，飘落在翠绿的树冠上，扮美了半座城市。

记者 刘振清摄